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1 Beschreibung des Themas und zugehorige Lernziele 1

Auf einen Blick:

In diesem Protokoll werden vier Versuche zum Thema Alkane, Alkohole und ungesittigte Kohlen-
wasserstoffe vorgestellt: Im Lehrerversuch V1 wird die Brennbarkeit von Alkanen untersucht, um
diese Eigenschaft der homologen Reihe darzustellen. Als Alternative zum Nachweis von Doppel-
bindungen mit Bromwasser wird der Nachweis mittels Baeyers-Reagenz in V2 beschrieben. Um
V1 zu ergédnzen, wird in V3 die Viskositat von Alkanen untersucht. Zuletzt wird in V4 die molare

Masse von Ethanol bestimmt, indem das Ethanol verdampft und das entstehende Volumen gemes-

sen wird.
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1 Beschreibung des Themas und zugehorige Lernziele

In diesem Protokoll werden vier Versuche zum Thema Alkane, Alkohole und ungesittigte Kohlen-
wasserstoffe vorgestellt. In V1 werden Alkane hinsichtlich ihrer Brennbarkeit untersucht, indem
versucht wird, sie anzuziinden. Dabei sollte festgestellt werden, dass mit steigender Kettenldnge
die Brennbarkeit geringer wird, da van-der-Waals-Krafte, durch die die Ketten der Alkane mitei-
nander wechselwirken, starker werden. Doppelbindungen mithilfe des Baeyer-Reagenzes nach-
zuweisen, ist Ziel von V2. In diesem Versuch wird durch Kaliumpermanganat ein Alken zum Diol
oxidiert. Ergdnzend zum Lehrerversuch V1 sollen die SuS in V3 die Viskositat verschiedener Al-
kane untersuchen, indem sie die Zeit bis zur Entleerung einer Pipette messen. Schliefdlich soll in
V4 die molare Masse von Ethanol bestimmt werden, wobei das Ethanol verdampft wird und mit-
hilfe des entstehenden Volumens, des molaren Volumens und der Dichte die molare Masse be-
rechnet wird.

Das Thema Alkane, Alkohole und ungesattigte Kohlenwasserstoffe kann an verschiedenen
Stellen im Kerncurriculum eingeordnet werden. Im Lehrerversuch V1 werden im Basiskonzept
Struktur-Eigenschaft die Kompetenz Fachwissen gefordert, indem die SuS die Eigenschaften von
Molekiilverbindungen, wie die Brennbarkeit (bzw. die Viskositit in V3) der homologen Reihe der
Alkane, erkldaren konnen?, und die Kompetenz Kommunikation, indem sie chemische Sachverhalte
unter Verwendung der Fachsprache und mithilfe von Modellen und Darstellungen beschreiben
und erklaren konnen.z Dieselben Kompetenzen werden auch im Schiilerversuch V3 gefordert.

Dass die SuS das Ausfallen von Braunstein als Nachweis fiir Doppelbindungen mithilfe des
Baeyer-Reagenzes deuten, fordert die Kompetenz Fachwissenschaft im Bereich Stoff-Teilchen, da
die SuS den positiven Nachweis auf das Vorhandensein eines Alkens zuriickfiithren.3 An dieser Re-
aktion, die eine Redoxreaktion ist, konnen die SuS die Funktionalitat unterschiedlicher Anschau-
ungsmodelle bewerten, wobei die Kompetenz Erkenntnisgewinnung im selben Basiskonzept ge-
fordert wird.4 In diesem Fall kann diskutiert werden, ob die Redoxreaktion eine Sauerstoff- oder
eine Elektronentibertragungsreaktion ist.

In V4 wird die Kompetenz Fachwissen im Basiskonzept Stoff-Teilchen geférdert, wenn die

SuS die Stoffmenge, molare Masse und molare Volumen anhand des Beispiels Ethanol beschreiben

1 Kerncurriculum Naturwissenschaften 2015, S. 58.
2Ebd. S. 64.
3Ebd. S.57.
4Ebd. S. 58.
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konnen.> Zusatzlich sollen sie zur Férderung derselben Kompetenz das Gesetz von Avogadro be-
schreiben.6 Daneben kénnen sie zur Férderung der Kompetenz Erkenntnisgewinnung die genann-
ten Groflen mithilfe von Grofiengleichungen berechnen.” Zusatzlich iiben sich die SuS in der Kom-
petenz Bewertung, wenn sie bei der Berechnung Kenntnisse der Mathematik und des Taschen-
rechners anwenden konnen.8 Aufderdem bauen die SuS die Kompetenz Kommunikation aus, in-
dem sie das Experiment mit chemischer Symbolsprache beschreiben und - als Teil des Basiskon-
zepts Chemische Reaktion - sicher mit der chemischen Symbolik und Gréfsengleichungen auswer-

ten.

2 Relevanz des Themas fiir SuS der Klassenstufe 9/10 und didaktische
Reduktion

Alkane, Alkohole und Kohlenwasserstoffe sind alltdglich: Sie werden als Kraftstoff im Auto und in
Motorroller verwendet — sowohl als Erdgas als auch als Benzin oder Diesel. Daneben finden sie
sich in einer Kerze aus Paraffin oder Schmierdl aus Alkanen. Auch stellen die aus Erd6l gewonnene
Alkane wichtige Ausgangsstoffe fiir die Herstellung von Kunststoffen oder Medikamenten dar. Au-
3erdem ist Methan, das kleinste Molekiil der Alkane, ein zwanzigfach wirksameres Treibhausgas
als Kohlenstoffdioxid und hat einen grofden Effekt auf den Treibhauseffekt, obwohl seine Konzent-
ration in der Atmosphare gering ist. Ungesattigte Kohlenwasserstoffe sind den SuS vielleicht von
ungesattigten Fettsduren in Lebensmitteln bekannt.

Flir V1 und V3 bendétigen die SuS das Vorwissen, dass Paraffin6l und Petroleumbenzin Ge-
mische aus Alkanen unterschiedlicher Kettenldnge (Paraffindl 14-30 C, Petroleumbenzin 8-12 C)
sind. Die van-der-Waals-Krifte, die als intermolekulare Wechselwirkung fiir die steigenden Sie-
depunkte und Viskositit bei steigender Kettenlange verantwortlich sind, konnen vereinfacht als
temporare Ladung, die infolge von Zusammenstdéf3en entstehen, beschrieben werden. Didaktisch
reduziert wird in V2 der Reaktionsmechanismus, weil diese erst in der Oberstufe thematisiert
werden. Zusitzlich wird auf die Disproportionierung von Manganat(V) verzichtet, weil derartige
Reaktionen nicht im KC vorgesehen sind. Es bietet sich daher an, eine Gesamtgleichung zu formu-
lieren. Um zu verdeutlichen, dass eine Redoxreaktion ablauft, konnen die Oxidationszahlen, die
laut KC erst in der Oberstufe Thema sind, angegeben werden. Die Oxidationszahlen kénnen als
Ladungszahlen, die entstehen wiirden, wenn die Bindung gebrochen wiirde, beschrieben werden.
Auf das Aufstellen der Reaktionsgleichung kann verzichtet werden. Den Begriff der Dichte als Quo-
tient von Masse und Volumen sowie den Begriff der Stoffmenge und deren Berechnung aus der
molaren Masse bzw. dem molaren Volumen sollen die SuS als Vorwissen fiir V4 haben. Viele dieser

Themen konnten ohne eine didaktische Reduktion in der Oberstufe aufgegriffen werden.

5Ebd. S. 55.
6 Ebd. S. 55.
7Ebd. S. 55.
8 Ebd. S. 55.



3 Lehrerversuche 3

3 Lehrerversuche

3.1 V1 - Brennbarkeit von Alkanen
In diesem Versuch werden Heptan, Paraffinél und Petroleumbenzin auf ihre Brennbarkeit unter-
sucht. Dass Paraffinél und Petroleumbenzin Gemische aus unterschiedlich langen Alkanen sind, miis-

sen die SuS als Vorwissen besitzen.

Gefahrenstoffe

p: 210, 273, 301+310, 331,

n-Heptan H: 225, 304, 315, 336,410
302+352,403+235
P: 280, 264, 205+352+338,
Paraffinol H: 319
337+313
Petroleumbenzin H: 226, 304 P:210,201+340, 331
.@ .’@ @ ’E‘E@ ;;@e.—; < : > 05, <>
Materialien:

3x Tiegel, feuerfeste Unterlage, Glimmspan, Feuerzeug, Gasbrenner, Tondreieck, Dreifuf3

Chemikalien:

n-Heptan, Paraffindl, Petroleumbenzin

Durchfiihrung:
Es werden von jedem Stoff einige Tropfen in drei Tiegel, die auf der feuerfesten Unterlage stehen,
gegeben und es wird nacheinander versucht, sie mit einem brennenden Glimmspan anzuziinden.

Das Paraffinol muss zusatzlich mit dem Gasbrenner erhitzt werden.

Beobachtung:

Heptan fingt an zu brennen, sobald der brennende Glimmspan in die Ndhe gehalten wird. Petro-
leumbenzin fangt erst nach einiger Zeit an zu brennen, nachdem der brennende Glimmspan in die
Nahe gebracht wurde. Paraffin6l muss erst einige Zeit mit dem Gasbrenner erhitzt werden, bis es
durch einen Glimmspan angeziindet werden kann. Die Tiegel, in denen Paraffin6l und Petroleum-

benzin verbrannt wurden, sind stark verruf3t, der Tiegel mit Heptan dagegen fast nicht.
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!
Abbildung 1: Brand von Heptan (links) und Petrole-
umbenzin (rechts)

Deutung:
Es lasst sich eine Abhangigkeit der Brennbar-

keit von der Kettenldnge feststellen. Heptan

hat mit sieben Kohlenstoffatomen die kiur-

Abbildung 2: Brand von Paraffinol
zeste Kette, Petroleumbenzin besteht aus ei-

nem Gemisch von Alkanen mit einer Kettenldnge von 8-12 Kohlenstoffatome und Paraffindl aus
Alkanen mit einer Ketteldnge von 14-30 Kohlenstoffatome. Mit steigender Kettenldnge bilden sich
starkere van-der-Waals-Krifte aus, da eine langere Kette eine hohere Kontaktflache als eine kleine
Kette hat. Aus diesem Grund haben Alkane mit einer langeren Kettenlange eine hohere Siedetem-
peratur (Heptan 98 °C, Petroleumbenzin 140-180 °C, Paraffinél ca. 250 °C), sie sind also schwerer
in die Gasphase zu iiberfiithren, weshalb sie schwerer entziindlich sind. Aus diesem Grund muss
das Paraffin mit dem Gasbrenner erhitzt werden, dass es gasformig und damit brennbar wird. Je
langer also die Kohlenstoffkette ist, desto hoher ist die Siedetemperatur.

Auflerdem verbrennen Alkane mitlangeren Ketten unvollstandiger, sodass Ruf3 zurtickbleibt, weil
der Massenanteil von Kohlenstoff gegentiber dem von Wasserstoff steigt und mehr Sauerstoff be-
notigt wiirde, um alle Kohlenstoffatome zu oxidieren. Folgende Reaktionsgleichung ist Beispiel
fiir die Verbrennung von Heptan:

2 C7Hy6 ) + 22 0, > 14 CO, () + 16 H,0(g

Die van-der-Waals-Krifte, die erst in der Oberstufe thematisiert werden, konnen didaktisch redu-
ziert werden, indem sie als temporare Ladung, die infolge von Zusammenstdf3en entsteht, erklart

werden.

Entsorgung:
Die Reste der organischen Losungsmittel konnen im Abfall fiir organische Losungsmittel entsorgt

werden.

Literatur:

[1] E. Irmer et al., elemente chemie 7-10, Ernst Klett 2010, S. 251.
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Unterrichtsanschliisse:

Dieser Versuch kann auch in der Oberstufe beim Thema van-der-Waals-Krafte verwendet werden.
Auflerdem konnen weitere Alkane oder auch Alkohole untersucht werden. Dieser Versuch kann
zur Erarbeitung der Brennbarkeit von Alkanen oder zur Ubung, wenn beispielsweise Alkohole

untersucht werden, eingesetzt werden.

3.2 V2 - Nachweis von Doppelbindungen mittels Baeyer-Reagenz

In diesem Versuch werden Doppelbindungen mithilfe des Baeyer-Reagenzes nachgewiesen.

Gefahrenstoffe

P: 210, 240, 273, 301+310, 331,

Cyclohexan H: 225, 304, 315,336,410
403+235
Cyclohexen H: 225,302,304, 411 P: 210, 262, 273
P: 220, 273, 280, 301+330+331,
Kaliumpermanganat H: 272,302,314, 410
305+351+338,310,501.1
Natriumcarbonat H: 319 P: 260, 305+351+338
’@ "ﬁ @ ’E‘E@ ;@g—; < : > 0_5, <C>
Materialien

Reagenzglas, Pasteurpipette, Spatel, Becherglas, Stopfen, Reagenzglasstinder
Chemikalien

Cyclohexan, Cyclohexen, Kaliumpermanganatlosung, Natriumcarbonat

Durchfiihrung

In 10 ml Kaliumpermanganatlésung (0,1g auf 100 mL Wasser) wird eine Spatelspitze Natriumcar-
bonat gelost. Diese Losung ist Baeyer-Reagenz.

Der Stoff, der untersucht werden soll, wird in ein Reagenzglas gegeben. Dazu wird die gleiche

Menge an Baeyer-Reagenz gegeben und gut durchgeschiittelt.

Beobachtung

Im Reagenzglas mit Cyclohexan tritt keine Entfarbung
ein.

Im Reagenzglas mit Cyclohexen entfarbt sich das Baey-

ers-Reagenz und ein brauner Feststoff fallt aus.

Abbildung 3: Ergebnis links mit Cyclohexan,
rechts mit Cyclohexen


http://de.wikipedia.org/wiki/H-_und_P-S%C3%A4tze#P-S.C3.A4tze
http://de.wikipedia.org/wiki/H-_und_P-S%C3%A4tze#P-S.C3.A4tze
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Deutung
Bei der Reaktion wird Cyclohexen durch Kaliumpermanganat zu Cyclohexan-1,2-diol oxidiert. Das

Kaliumpermanganat wird zu Braunstein und zum Manganat(VI) (Mn04?) reduziert:

+2KMnO, + 2 H,0 = +MnO, + K,MnO,

OH

OH
Aufgrund des entstehenden Braunsteins, farbt sich die Losung braun. Die Losung mit Cyclohexan
bleibt dagegen violett und dient als Blindprobe. Die Redoxgleichung fiir diese Reaktion lautet:
Red: 2 H,0( + Mn04_(aq) +3e” - MnO; () + 4 OH™ ()
Ox: 2 OH™ (5q) + CeHyg 1) = CeH120, 1y + 2€7
Gesamt: 4 H,0() + 2 Mn04_(aq) + 3 CeHyo ) 2 2 MnO, (5 + 2 OH™ (4q) + 3 CeH120, (g
Fiir SuS der 9./10. Klasse ist es ausreichend, die Oxidation des Cyclohexans zu beschreiben, wobei
die Oxidationszahlen, die erst in der Oberstufe thematisiert werden, angegeben werden koénnten.
Der Mechanismus der Reaktion (syn-Addition) kann moéglicherweise thematisiert werden, wenn
Reaktionsmechanismen in der Oberstufe behandelt werden. Auch darauf, dass bei der Reaktion
zunachst erst Manganat(V) (MnOsz") entsteht, welches zu Mangan(IV)-oxid (Braunstein) und Man-
ganat(VI) (Mn0O4%) disproportioniert (2 Mn03_(aq) - MnO; ) + Mn042_(aq)) kann verzichtet

werden, weil Disproportionierung nicht im KC thematisiert werden.

Literatur
[1] D. Wiechoczek, http://www.chemieunterricht.de/dc2/ch/chv-011.htm 21.02.2007 (zletzt
aufgerufen am 26.07.2017 um 18:51).

Unterrichtsanschliisse

Dieser Versuch kann als Alternative zum Nachweis von Doppelbindungen durch elektrophile Ad-
dition von Brom durchgefiihrt werden. Auflerdem kann das Aufstellen von Redoxgleichungen ge-
libt werden, wenn Oxidationszahlen in der Oberstufe behandelt werden. Dieser Versuch kann als
Bestdtigungsexperiment durchgefiihrt werden, wenn Doppelbindungen nachgewiesen werden

sollen.
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4 Schiilerversuche

4.1 V3 - Viskositit von Alkanen

In diesem Versuch wird die Viskositdt von Heptan, Paraffinol und Petroleumbenzin untersucht, in-
dem die Zeit gemessen wird, die die drei Fliissigkeiten bendtigen, aus einer Pipette zu fliefsen. Dass
Paraffinél und Petroleumbenzin Gemische aus unterschiedlich langen Alkanen sind, miissen die SuS

als Vorwissen besitzen. AufSerdem muss der Begriff der Viskositdt als Mafs fiir die Zdhfliissigkeit be-

kannt sein.
Gefahrenstoffe

_H . ) ) ) )
n-Heptan H: 225, 304, 315, 336,410 302+352, 403+235

. P: 280, 264,205+352+338,

Paraffinol H: 319 3374313

Petroleumbenzin H: 226,304 P: 210, 201+340, 331

o

Materialien

10mL Pipette, Stoppuhr, Becherglas, Peleusball

Chemikalien

n-Heptan, Paraffindl, Petroleumbenzin

Durchfiihrung
In drei Reagenzgldser wird Heptan, Paraffin6l und Petroleumbenzin ge-
geben. Mit einer Pipette werden 10 mL aufgezogen, der Peleusball wird

entfernt und die Zeit bis zu Entleerung wird gestoppt.

Beobachtung
Es dauert 7 Sekunden, bis Heptan aus der Pipette gelaufen ist. Petrole- Abbildung 4: Versuchsaufbau:

von links: Heptan, Petroleum-
umbenzin benoétigt 9 Sekunden und Paraffinél 212 Sekunden. benzin, Paraffinél.

Deutung

Es lasst sich eine Abhangigkeit der Viskositat von der Kettenlange feststellen. Die Viskositat ist ein
Maf? fir die Zahfliissigkeit. Heptan hat mit sieben Kohlenstoffatomen die kiirzeste Kette, Petrole-
umbenzin besteht aus einem Gemisch von Alkanen mit einer Kettenldange von 8-12 Kohlenstoft-
atome und Paraffinél aus Alkanen mit einer Ketteldnge von 14-30 Kohlenstoffatome. Je nach
Lange der Kette unterscheidet sich die Viskositat, da sich mit steigender Kettenldange starkere van-

der-Waals-Krafte ausbilden, weil die langere Kette eine grofiere Kontaktflache als eine kleine
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Kette hat. Aus diesem Grund sind die Ketten stirker miteinander verbunden, sodass Alkane mit
einer langeren Kettenldnge viskoser sind. Die van-der-Waals-Krafte, die erst in der Oberstufe the-
matisiert werden, konnen didaktisch reduziert werden, indem sie als temporare Ladung, die in-

folge von Zusammenstofien entsteht, erklart werden.

Literatur

[1] E. Irmer et al,, elemente chemie 7-10, Ernst Klett 2010, S. 251.

Unterrichtsanschliisse

Dieser Versuch kann auch in der Oberstufe beim Thema van-der-Waals-Krafte verwendet werden.
Auflerdem konnen weitere Alkane oder auch Alkohole untersucht werden. Dieser Versuch kann
zur Erarbeitung der Viskositit von Alkanen oder zur Ubung, wenn beispielsweise Alkohole unter-

sucht werden, eingesetzt werden.

4.2 V4 - Bestimmung der molaren Masse von Ethanol

In diesem Versuch soll die molare Masse von Ethanol bestimmt werden. Als Vorwissen bendtigen die
SuS Kenntnisse iiber den Begriff der Dichte, den der Stoffmenge und deren Berechnung aus der mo-
laren Masse bzw. dem molaren Volumen sowie iiber das Avogadro-Gesetz, dass ein Mol eines Gases

bei gleichem Druck und gleicher Temperatur das gleiche Volumen einnimmt (bei 25 °C 24 L).

Gefahrenstoffe

POoH &L

Rundkolben, Stativ mit Klemmen, Kolbenprober, Perlkatalysator, Schlauch, Schlauchklemmen,

Gasbrenner, Pipette mit Peleusball, Kristallisationschale, Heizplatte

Chemikalien

Ethanol
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Durchfithrung
Der Rundkolben wird

am Stativ in einem

Wasserbad einge-

spannt. Dariiber wird

ein Kolbenprober be-

festigt und mit einem
Abbildung 5: Versuchsaufbau Schlauch mit dem
Rundkolben verbunden. In den Rundkolben werden einige Spatelspitzen Perlkatalysator und ge-
nau 0,1 mL Ethanol gegeben und mit dem Wasserbad erhitzt, bis das Ethanol verdampft (vgl. Ab-

bildung 5). Das entstehende Gasvolumen wird am Kolbenprober abgelesen.

Beobachtung

Das Ethanol verdampft und driickt den Kolbenprober nach oben.

Deutung
Es wurde ein Volumen von 41 mL am Kolbenprober abgelesen. Die molare Masse des Ethanols

kann wie folgt berechnet werden:

m V(Gas)
n=s——=—-~=
M Vin
Vip-m
M=
V(Gas)
m

p=0——"-®Sm= Vicrscein * p
V( flissig) (riisstg)

Viersowin =0V,
M= (flussig) P Vin

V(Gas)
Mit den Werten Visyssigy = 11074 L, p = 785 £ 2IV(545) = 0,041 L und ¥, ~ 24— bei 25 °C

ergibt sich:
1-10~*L- 785 %-ML1
M= mo
0,041 L
M = 4595 —5_
mol

Zum Vergleich M(g¢panory = 46,1 ﬁ [21. Der Versuch liefert also ein recht genaues Ergebnis.

Literatur
[1] E. Irmer et al., elemente chemie 7-10, Ernst Klett 2010, S. 288f.
[2] F.-M. Becker et al. Formelsammlung, Duden Patec 2005, S. 121.
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Unterrichtsanschliisse

Alternativ kann der Rundkolben mit und ohne Ethanol gewogen werden und die gemessene
Masse des Ethanols direkt in die zweite Formel eingesetzt werden. In diesem Fall entfdllt die Be-
rechnung der Masse iiber die Dichte. Dieser Versuch kann zur Erarbeitung der molaren Masse von
Ethanol oder zur Ubung, wenn eine andere molare Masse bestimmt werden soll, eingesetzt wer-

den.



Name: Datum:

Arbeitsblatt - Viskositit von Alkanen

Aufgabe 1: Ordne den Alkanen den fehlenden Namen zu oder skizziere die Strukturformel, wenn

sie fehlt.
n-Heptan
H
H—(|3—H
i
n-Pentan
H HHHMHMHHH H H
H G G G E— G H
Bonoh b

Aufgabe 2: Erldutere, warum Hexadecan (Ci¢H34) und langere Alkane als Schmierdl verwendet

werden konnen, kiirzere Alkane wie Heptan dagegen nicht.

Aufgabe 3: Recherchiere die Viskositidt der homologen Reihe der Alkohole und vergleiche sie mit

der Viskositat der homologen Reihe der Alkohole.
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5 Didaktischer Kommentar zum Schiilerarbeitsblatt

Das Arbeitsblatt vertieft den Versuch Viskositdt von Alkanen. Es kann daher nach dem Versuch
eingesetzt werden. Mit dem Arbeitsblatt soll erreicht werden, dass die SuS die Alkane benennen
und zeichnen konnen, die viskose Eigenschaft der Alkane erkldren und die unbekannte homologe
Reihe der Alkohole hinsichtlich ihrer Viskositat einschitzen und mit der der Alkohole vergleichen-
konnen. Als Vorwissen werden Kenntnisse iiber das Zeichnen von Strukturformeln nach Lewis

und das Wissen aus dem Versuch benétigt.

5.1 Erwartungshorizont (Kerncurriculum)

Zur Beantwortung der Aufgabe 1 sollen die SuS die Alkane benennen und die Strukturformel drei
Alkanen zeichnen. Auf diese Weise wird die Kompetenz Erkenntnisgewinnung im Basiskonzept
Stoff-Teilchen gefordert.® Diese Aufgabe ist dem Anforderungsbereich I zugeordnet, da die SuS die
Kenntnisse iiber das Zeichnen von Strukturformeln nach Lewis wiedergeben, indem sie die gefor-
derte Strukturformel zu zeichnen.

Die Aufgabe 2 soll die Kompetenz Fachwissen im Basiskonzept Struktur-Eigenschaft for-
dern, wenn die SuS die Eigenschaft Viskositat aufgrund eines vereinfachten Modells von van-der-
Waals-Kréften (als temporare Ladungen) erkldren.10 Gleichzeitig sollen sie auch die Viskositat un-
ter Verwendung der Fachsprache anhand von passenden Modellen erklaren, was die Kompetenz
Kommunikation im selben Basiskonzept erhoht.1! Diese Aufgabe entspricht dem Anforderungs-
bereich II, weil die SuS zum einen geeignete Argumente zur Bewertung der Verwendung verschie-
dener Alkane als Schmier6l auswéhlen und nutzen und zum anderen Kenntnisse tiber die Visko-
sitit anwenden miissen. Wenn bereits van-der-Waals-Kréfte thematisiert wurden, sollte die Aus-
wertung unter Beriicksichtigung dieser erfolgen.

Auch mit der Aufgabe 3 sollen die Kompetenz Fachwissen im Basiskonzept Struktur-Ei-
genschaft geférdert werden, indem die SuS die Viskositdt erklaren, und die Kompetenz Kommu-
nikation durch Anwendung der Fachsprache.!? Dem Anforderungsbereich III ist diese Aufgabe
deshalb zugeordnet, weil die SuS die Informationen aus dem Versuch auswerten und fiir die ei-

gene Begriindung nutzen miissen.

9KC, S. 57.

10 Ebd,, S. 58.
11 Ebd, S. 58.
12Ebd,, S. 58.
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5.2 Erwartungshorizont (Inhaltlich)

Aufgabe 1: Ordne den Alkanen den fehlenden Namen zu oder skizziere die Strukturformel, wenn

sie fehlt.
Methan n-Heptan
H H H H
H—C—H S S S S
JI |L ! | F|| |
n-Pentan n-Decan
H H H H H H H H H H
T S S S0 S S S S
R SANSRARAE:

Aufgabe 2: Erldutere, warum Hexadecan (Ci¢H34) und ldngere Alkane als Schmierdl verwendet

werden, kiirzere Alkane wie Heptan dagegen nicht.

Alkane mit einer ldngeren Kettenldnge wie Hexadecan besitzen eine hohere Viskositat als kurz-
kettigere Alkane, weil bei den kurzkettigen Alkanen die gegenseitige Anziehung der temporaren
Ladungen (bzw. die van-der-Waals-Krafte) zweier Ketten geringer ist. (Zusatz: Langkettige Al-
kane sind schwerer entziindlich, was sie fiir einen Einsatz, bei dem durch Reibung Hitze frei wird,

besser eignet als kurzkettige.)

Aufgabe 3: Recherchiere die Viskositidt der homologen Reihe der Alkohole und vergleiche sie mit

der Viskositdt der homologen Reihe der Alkohole.

Das Prinzip, dass mit steigender Kettenldnge die Viskositidt zunimmt, gilt auch fiir die homologe
Reihe der Alkohole. Auch hier ist die gegenseitige Anziehung der tempordren Ladungen (bzw. die
van-der-Waals-Krafte) dafiir verantwortlich, dass sich die Kohlenstoffketten gegenseitig anzie-

hen. Wegen der grofderen Kontaktflache ldngerer Ketten, nimmt die gegenseitige Anziehung zu.



